

# تفہیم القرآن

## (۹)

### النساء

(از رکوع ۹ تا رکوع ۱۸)

اے نبی تم نے دیکھا نہیں اُن لوگوں کو جو دعویٰ کرتے ہیں کہ ہم ایسا ن لائے ہیں اُس کتاب پر جو تمہاری طرف نازل کی گئی ہے اور اُن کتابوں پر جو تم سے پہلے نازل کی گئی تھیں، مگر چاہتے ہیں کہ اپنے معاملات کا فیصلہ طاغوت سے کرائیں، حالانکہ انھیں طاغوت سے کفر کرنے کا حکم دیا گیا تھا۔ شیطان انھیں بھٹکا کر راہِ راست سے بہت دور لے جانا چاہتا ہے۔ اور جہان سے کہا جاتا ہے کہ اُو اس چیز کی طرف جو اللہ نے نازل کی ہے اور اُو رسول کی طرف تو ان منافقوں کو تم دیکھتے ہو کہ یہ تمہاری طرف آنے سے کترتے ہیں۔ پھر اُس وقت کیا ہوتا ہے جب ان کے اپنے ہاتھوں کی لائی ہوئی مصیبت ان پر آتی ہے؟ اس وقت یہ تمہارے پاس نہیں کھلتے ہوئے آتے ہیں اور کہتے ہیں کہ خدا کی

لہ یہاں مرتع طور پر "طاغوت" سے مراد وہ شخص ہے جو قانونِ الہی کے سوا کسی دوسرے قانون کے مطابق فیصلہ کرتا ہو اور حج ہونے کی حیثیت سے نہ تو اللہ کے اقتدارِ علی کا مطیع ہو اور نہ اللہ کی کتاب کو آخری سند مانتا ہو۔ ہذا یہ آیت اس معنی میں بالکل صاف ہے کہ جو کہ "طاغوت" کی حیثیت رکھتا ہو اس کے پاس اپنے معاملات فیصلہ کے لیے لے جانا ایمان کے منافی ہے اور خدا اور اس کی کتاب پر ایمان لانے کا لازمی اقتضایہ ہے کہ آدمی ایسی عدالت کو جائز عدالت تسلیم کرنے سے انکار کرنے سے۔ قرآن کی رو سے اللہ پر ایمان اور طاغوت سے کفر، دونوں لازم و ملزوم ہیں، اور خدا اور طاغوت دونوں کے آگے بیک وقت جھکن عین منافقت ہے۔

۱۵ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ منافقین کی عام روش تھی کہ جس معاملہ میں انھیں توقع ہوتی تھی کہ فیصلہ ان کے حق میں ہو گا اس کا فیصلہ کرنے کے لیے تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آ جلتے تھے مگر جس معاملہ میں اندیشہ ہوتا تھا کہ فیصلہ ان کے خلاف ہو گا اس کو آپ کے پاس لانے سے انکار کرتے تھے یہی حال اب بھی بہت منافقوں کے ہے کہ اگر تمہاری عدالت کا فیصلہ (باقی اگلے صفحہ پر)

قسم ہم تو صرف بھلائی چاہتے تھے اور ہماری نیت تو یہ تھی کہ فریقین میں کسی طرح موافقت ہو جائے۔۔۔ اللہ جانتا ہے جو کچھ ان کے دلوں میں ہے، ان سے تعرض مت کرو، انھیں سمجھاؤ اور یہی نصیحت کرو جو ان کے دلوں میں اتر جائے۔ (انھیں بتاؤ کہ ہم نے جو رسول بھی بھیجا ہے اسی لیے بھیجا ہے کہ اذن خداوندی کی بنا پر اس کی اطاعت کی جائے، اگر انھوں نے یہ طریقہ اختیار کیا ہوتا کہ جب یہ پانچوں پر ظلم کر چکے تھے تو تمہارے پاس آجاتے اور اللہ سے معافی مانگتے، اور رسول بھی ان کے لیے معافی کی درخواست کرتا، تو یقیناً یہ اللہ کو بخشنے والا اور رحم کرنے والا پاتے۔ نہیں تمہارے رب کی قسم یہ کبھی مومن نہیں ہو سکتے جو سب تک کہ اپنے باپھی خشتا میں تم کو فیصلہ کرنے والا نہ مان لیں پھر جو کچھ فیصلہ کرو اس پر اپنے دلوں میں بھی کوئی تنگی نہ محسوس کریں، بلکہ ہر سب تسلیم کریں، اگر ہم نے انھیں حکم دیا ہوتا کہ اپنے آپ کو ہلاک کر دو یا اپنے گھروں سے نکل جاؤ تو ان میں سے کم ہی آدمی اس پر عمل کرتے۔ حالانکہ

(بقیہ سابق) ان کے حق میں ہو تو سزا گھروں پر در نہ ہر اس قانون اور ہر اس عدالت کے دامن میں جا پناہ لیں گے جس سے انھیں اپنے منہ کے مطابق فیصلہ حاصل ہونے کی توقع ہو۔

تو غالباً اس سے مراد یہ ہے کہ جب ان کی اس منافقانہ حرکت کا مسلمانوں کو ظلم ہو جاتا ہے اور انھیں خوف ہوتا ہے کہ اب باپرس ہوگی اور سزا ملے گی اس وقت قسمیں کھا کھا کر اپنے ایمان کا یقین دلانے لگتے ہیں۔

دو حاشیہ صفحہ ۷۵: یعنی خدا کی طرف سے رسولی اس لیے نہیں آتا ہے کہ بس اس کی رسالت پر ایمان لے آؤ اور پھر اطاعت جس کی چاہو کرتے رہو، بلکہ رسول کے آنے کی غرض یہی ہے کہ زندگی کا جو قانون وہ لے کر آیا ہے، تمام قوانین کو چھوڑ کر صرف اسی کی پیروی کی جائے اور خدا کی طرف سے جو احکام وہ دیتا ہے، تمام احکام کو چھوڑ کر صرف انہی پر عمل کیا جائے۔ اگر کسی نے یہی نہ کیا تو پھر اس کا محض رسول کو رسول مان لینا کوئی معنی نہیں رکھتا۔

۷۵: خطاب نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے اور اس آیت کا حکم صرف حضور کی زندگی تک ہی محدود نہیں ہے بلکہ قیامت تک کے لیے ہے جو کچھ اللہ کی طرف سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم لائے ہیں اور جس طریقہ پر اللہ کی ہدایت و رہنمائی کے تحت آپ نے عمل کیا ہے وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لیے مسلمانوں کے درمیان فیصلہ کن رہے اور اس سے کمانے یا نہ ماننے ہی پر آدمی کے مومن ہونے اور نہ ہونے کا فیصلہ ہے۔ حدیث میں بھی اس بات کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں ارشاد فرمایا ہے کہ لا یؤمن احدکم حتی یکون ہوا و تابعاً لہما جنتاً بہ، تم میں سے کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ اس کی خواہش نفس امارت کی تابع نہ ہو جائے جسے میں نے کرایا ہوں۔ ۷۵: یعنی جب ان کا حال یہ ہے کہ شریعت کی پابندی کرنے میں ذرا ساقصان یا تھوڑی سی تکلیف بھی یہ (باقی اگلے صفحہ پر)

جو نصیحت انہیں کی جاتی ہے اگر یہ اس پر عمل کئے تو یہ ان کے لیے زیادہ بہتری اور زیادہ ثابت قدمی کا موجب ہوتا اور جب یہ ایسا کرتے تو ہم انہیں اپنی طرف سے بہت بڑا اجر دیتے اور انہیں سیدھا راستہ دکھا دیتے جو اللہ اور رسول کی اطاعت کی گارنٹی ہے وہ ان لوگوں کے ساتھ جو کائنات پر اللہ نے انعام فرمایا ہے یعنی امیر اور صدیقین، شہداء اور صالحین۔ کیسے اچھے ہیں یہ رفیق جو

(بقیہ سابق) برداشت نہیں کر سکتے تو ان سے کسی بڑی قربانی کی ہرگز توقع نہیں کی جاسکتی۔ اگر جان دینے یا گھر یا چھوٹے کام مظاہرین سے کیا جائے تو یہ فرار بھاگ کھڑے ہوں گے اور ایمان و اطاعت کے پیمانے کو فریاد فرمائی کی راہ لیں گے۔

(روحانی صفحہ ۵۱) اللہ یعنی اگر یہ لوگ شک اور تذبذب اور تردد چھوڑ کر یکسوئی کے ساتھ رسول کی اطاعت و پیروی پر قائم ہو جائیں اور انہیں ڈول نہ رہیں تو ان کی زندگی تزلزل سے محفوظ ہو جائے گی، ان کے خیالات، اخلاق اور معاملات سب کے سب ایک مستقل زور پائیدار بنیاد پر قائم ہو جائیں گے اور یہ ان برکات سے بہرہ ور ہوں گے جو ایک شاہ راہ مستقیم پر ثابت قدمی کے ساتھ چلنے سے حاصل ہوا کرتی ہیں جو شخص تذبذب اور تردد کی حالت میں مبتلا ہو، کبھی اس راستہ پر چلے اور کبھی اس راستہ پر نہ اور اطمینان کسی راستہ کے بھی صحیح ہونے پر اسے حاصل نہ ہو اس کی ساری زندگی نقش پر آب کی طرح بسر ہوتی ہے اور سچی لا حاصل بن کر رہ جاتی ہے۔

اللہ یعنی جب وہ شک چھوڑ کر ایمان و یقین کے ساتھ رسول کی اطاعت کا فیصلہ کر لیں گے تو اللہ کے فضل سے ان کے سامنے سعی و عمل کا سیدھا راستہ بالکل روشن ہو جائے گا اور انہیں صاف نظر آجائے گا کہ وہ اپنی قوتیں اور مختصبتیں کس راہ میں صرف کریں جس سے ان کا ہر قدم اپنی حقیقی منزل مقصود کی طرف اٹھے۔

لکہ حمدیٰ یعنی سے مراد وہ شخص ہے جو نہایت راستباز ہو جس کے اندر صراحت، ہمدردی اور حق پرستی کمال درجہ پر ہو، جو اپنے معاملات اور برتاؤ میں ہمیشہ سیدھا اور صاف طریقہ اختیار کرے، جب ساتھ دے تو حق اور انصاف ہی کا ساتھ لے اور سچے دل سے دے، اور جس چیز کو حق کے خلاف پائے اس کے مقابلہ میں ڈٹ کر کھڑا ہو جائے اور ذرا کمزوری نہ دکھائے۔ جس کی سیرت ایسی ٹھہری اور بے لوث ہو کہ اپنے اور غیر کسی کو بھی اس سے خالص راست روی کے سوا کسی دوسرے عارضی نفع کا اندیشہ نہ ہو۔

لکہ شہید کے اصل معنی گواہ کے ہیں اور اس سے مراد وہ شخص ہے جو اپنے ایمان کی صداقت پر اپنی زندگی کے پورے طرز عمل سے شہادت دے۔ اللہ کی راہ میں لڑ کر جان دینے والے کو بھی شہید اسی وجہ سے کہتے ہیں کہ وہ جان دے کر ثابت کر دیتا ہے کہ وہ جس چیز پر ایمان لایا تھا اسے سچی ہے، دل سے سچی سمجھتا تھا اور اسے اتنا عزیز رکھتا تھا کہ اس کے لیے جان قربان کرنے میں بھی اس نے دریغ نہ کیا۔ ایسے راستباز لوگوں کو بھی شہید کہا جاتا ہے جو اس قدر قابل اعتماد ہوں کہ جس چیز پر وہ شہادت دیتے ہیں اس کا صحیح و برحق ہونا بالکل تسلیم کر لیا جائے۔ (باقی اگلے صفحہ پر)

کسی کو بیسرا نہیں، یہ حقیقی نفضل ہے جو اللہ کی طرف سے ملتا ہے اور حقیقت جاننے کے لیے بس اللہ ہی کا علم کافی ہے۔

اے ایمان لانے والو! مقابلہ کے لیے ہر وقت تیار رہو، پھر جیسا موقع ہو الگ الگ دستوں کی لگ میں نکلیا اکٹھے ہو کر رہاں، تم میں کوئی آدمی ایسا بھی ہے جو لڑائی سے جان چراتا ہے، اگر تم پر کوئی مصیبت آئے تو کہتا ہے اللہ نے مجھ پر بڑا نفضل کیا کہ میں ان لوگوں کے ساتھ نہ گیا، اور اگر اللہ کی طرف سے تم پر نفضل ہو تو کہتا ہے۔ اور اس طرح کہتا ہے کہ گویا تمھارے اور اس کے درمیان مجربت کا کوئی تعلق تھا ہی نہیں۔ کہ کاش میں بھی ان کے ساتھ ہوتا تو ظاہر کام بن جاتا۔ (ایسے لوگوں کو معلوم ہو کہ اللہ کی راہ میں لڑنا چاہیے ان لوگوں کو جو آخرت کے بدلے دنیا کی زندگی کو فروخت کر دیں، پھر جو اللہ کی راہ میں لڑے گا اور مارا جائے گا

(بقیہ سابق) جسے صلح سے مراد وہ شخص ہے جو اپنے خیالات اور عقائد میں، اپنی نیت اور ارادوں میں اور اپنے اقوال و افعال میں راہِ راست پر قائم ہو اور فی الجملہ اپنی زندگی میں نیک رویہ رکھتا ہو۔

(جو اسی صفحہ ہذا) ملے یعنی وہ انسان خوش قسمت ہے جسے ایسے لوگ دنیا میں رفاقت کے لیے میسر آئیں اور جس کا انجام آخرت میں بھی ایسے ہی لوگوں کے ساتھ ہو۔ کسی آدمی کے احساسات مردہ ہو جائیں تو بات دوسری ہے، ورنہ درحقیقت بد سیرت اور بد کردار لوگوں کے ساتھ زندگی بسر کرنا دنیا ہی میں ایک غلابیہ ایم ہے کجا کہ آخرت میں بھی آدمی انھی کے ساتھ اس انجام سے دوچار ہو جو ان کے لیے مقدر ہے۔ اسی لیے اللہ کے نیک بندوں کی ہمیشہ ہی تمنا رہی ہے کہ ان کو نیک لوگوں کی سوسائٹی نصیب ہو (الْحَقُّفَنِي بِالْأَنْصِلِيَّيْنِ) اور مر کر بھی وہ نیک ہی لوگوں کے ساتھ رہیں (تَوَدُّنَا مَعَ الْبِرِّارِ)۔

ملے واضح رہے کہ خطبہ اس زمانہ میں نازل ہوا تھا جب اُحد کی شکست کی وجہ سے اطراف و نواح کے قبائل کی نہیں بڑھ گئی تھیں اور مسلمان ہر طرف سے خطرات میں گھر گئے تھے۔ آئے دن خبریں آتی رہتی تھیں کہ فلاں قبیلہ کے تموگر بڑھے ہیں، فلاں قبیلہ دشمنی پر آمادہ ہے، فلاں مقام پر حملہ کی تیاریاں ہو رہی ہیں۔ مسلمانوں کے ساتھ بے درپے غداریاں کی جا رہی تھیں، ان کے متعلقین کو ذریعہ سے دعوت دی جاتی تھی اور قتل کر دیا جاتا تھا، اور مدینہ کے حدود سے باہر ان کے لیے جان و مال کی سلامتی باقی نہ رہی تھی۔ ان حالات میں مسلمانوں کی طرف سے ایک زبردست سعی و جہاد و رکنت جہاں فتنائی کی ضرورت تھی تاکہ ان حضرات کے هجوم سے اسلام کی یہ تحریک مرٹ نہ جائے۔

تہ ایک مفہوم یہ بھی ہے کہ خود توحی چراتا ہی ہے، دوسروں کی بھی تمہیں بہت کرتا ہے اور ان کو جہاد سے روکنے کے لیے ایسی باتیں کرتا ہے کہ وہ بھی اسی کی طرح بیٹھ رہیں۔ (باقی اگلے صفحہ پر)

یا غالب رہے گا سے ضرور ہم اجر عظیم عطا کریں گے۔ آخر کیا وجہ ہے کہ تم اللہ کی راہ میں اُن بے بس مردوں، عورتوں اور بچوں کی خاطر نہ لڑو جو کمزور پاکو دبا لیے گئے ہیں اور فریاد کر رہے ہیں کہ خدا یا ہم کو اس بستی سے نکال جس کے باشندے ظالم ہیں، اور اپنی طرف سے ہمارا کوئی حامی و مددگار پیدا کر دے۔ جن لوگوں نے ایمان کا راستہ اختیار کیا ہے، وہ اللہ کی راہ میں لڑتے ہیں اور جنہوں نے کفر کا راستہ اختیار کیا ہے وہ طاغوت کی راہ میں لڑتے ہیں پس شیطان کے ساتھیوں سے لڑو اور یقین جاؤ کہ شیطان کی چالیں حقیقت میں نہایت کمزور ہیں۔

تم نے ان لوگوں کو کبھی دیکھا جن سے کہا گیا تھا کہ اپنے ہاتھ روکھو اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو؟ اب جو انھیں لڑائی کا حکم دیا گیا تو ان میں سے ایک فریق کا حال یہ ہے کہ لوگوں سے ایسا ڈر ہے جس جیسا خدا سے ڈرنا چاہیے یا کچھ اس سے بھی بڑھ کر کہتے ہیں خدا یا! یہ ہم پر لڑائی کا حکم کیوں لکھ دیا؟ کیوں نہ ہیں ابھی کچھ اور بہت دی؟ ان سے کہو،

(بغیر سابق) لے یعنی اللہ کی راہ میں لڑنا دنیا طلب لوگوں کا کام ہے ہی نہیں۔ یہ تو ایسے لوگوں کا کام ہے جن کے پیش نظر صرف اللہ کی خوشنوا ہو، جو اللہ اور آخرت پر کامل بخدا رکھتے ہوں اور دنیا میں اپنی کامیابی و خوشحالی کے سارے امکانات اور اپنے ہر قسم کے دنیوی مفاد اس امید پر قربان کرنے کے لیے تیار ہو جائیں کہ ان کا رب ان سے راضی ہو گا اور اس دنیا میں نہیں تو آخرت میں بہر حال ان کی قربانیاں ضائع نہ ہوں گی۔ اور وہ لوگ جن کی نگاہ میں اہل ایمان اپنے دنیوی مفاد ہی کی ہو، تو وہ حقیقت یہ دلاستہ ان کے لیے نہیں ہے۔

(طیغ صفحہ ۶۱) لے اشارہ ہے اُن مظلوم بچوں، عورتوں اور مردوں کی طرف جو مکہ میں اور وکے دوسرے قبائل میں اسلام قبول کر چکے تھے مگر نہ ہجرت پر قادر تھے اور نہ اپنے آپ کو ظلم سے بچا سکتے تھے۔ یہ خوب طرح طرح سے سختہ سختی تمہارا ہے تھے اور دعائیں مانگتے تھے کہ کوئی انھیں اس ظلم سے بچائے۔

لے یہ اللہ کا دو ٹوک فیصلہ ہے۔ اللہ کی راہ میں اس غرض کے لیے لڑنا کہ زین پر اللہ کا دین قائم ہو، یہ اہل ایمان کا کام ہے اور جو دنیوی مومن ہے وہ اس کام سے کبھی باز نہ رہے گا۔ اور طاغوت کی راہ میں اس غرض کے لیے لڑنا کہ خدا کی زمین پر خدا کے باغیوں کا راج ہو، یہ کافروں کا کام ہے اور کوئی ایمان رکھنے والا آدمی یہ کام نہیں کر سکتا۔

لے یعنی بظاہر شیطان اور اس کے ساتھی بڑی تیاریوں سے اُٹھتے ہیں اور بڑی زبردست چالیں چلتے ہیں لیکن اہل ایمان کو نہ ان کی تیاریوں سے خوف زدہ ہونا چاہیے اور نہ ان کی چالوں سے۔ آخر کار ان کا انجام ناکامی ہے۔

لے اس آیت کے تین مفہوم ہیں اور تینوں اپنی اپنی جگہ صحیح ہیں:

(باقی نکلے صفحہ پر)

دنیا کا سرمایہ زندگی ٹھوڑا ہے، اور آخرت ایک فدا ترس انسان کے لیے زیادہ بہتر ہے، اور تم پر ظلم ایک شتمہ برابر بھی لگایا جائے گا۔ یہی موت تو جہاں بھی تم ہو وہ بہر حال تمہیں اگر رہے گی خواہ تم کسی ہی مضبوط عمارتوں میں ہو۔

اگر انہیں کوئی فائدہ پہنچتا ہے تو کہتے ہیں یہ اللہ کی طرف سے ہے، اور اگر کوئی نقصان پہنچتا ہے تو کہتے ہیں یہ تمہاری بدولت ہے۔ کہو، سب کچھ اللہ ہی کی طرف سے ہے، آخر ان لوگوں کو کیا ہو گیا ہے کہ کوئی بات ان کی بھڑی نہیں آتی۔ (لے انسان) تجھے جو بھلائی بھی حاصل ہوتی ہے اللہ کے فضل سے حاصل ہوتی ہے اور جو مصیبت تجھ پر آتی ہے وہ تیرے اپنے کسبِ عمل کی بدولت ہے۔ (لے محمد) ہم نے تم کو لوگوں کے لیے رسول بنا کر بھیجا ہے اور اس پر خدا کی گواہی کافی ہے۔ جو رسول کی اطاعت کرے اس نے دراصل خدا کی اطاعت کی اور جو منہ موڑ جائے تو بہر حال ہم نے تمہیں ان پر یا ساں بنا کر نہیں بھیجا ہے۔

(بقیہ سابق) ایک مفہوم یہ ہے کہ پہلے یہ لوگ خود جنگ کے لیے بنے تھے، بار بار کہتے تھے کہ صاحب ہم پر ظلم کیا جا رہا ہے، ہمیں ستایا جاتا ہے، مارا جاتا ہے، گالیاں دی جاتی ہیں، آخر ہم کب تک صبر کریں، ہمیں مقابلہ کی اجازت دی جائے۔ اُس وقت اُن سے کہا جاتا تھا کہ صبر کرو اور نماز اور زکوٰۃ سے ابھی اپنے نفس کی اصلاح کرتے رہو، تو یہ صبر و برداشت کا حکم ان پر نشان گذرتا تھا، گلاب جو لڑائی کا حکم دیا گیا تو انہی تقاضا کرنے والوں میں سے ایک گروہ دشمنوں کا ہجوم اور جنگ کے خطرات دیکھ کر سہما جا رہا ہے۔

دوسرا مفہوم یہ ہے کہ جب تک مطالبہ نماز اور زکوٰۃ اور ایسے ہی بے خطر کاموں کا تھا اور جانیں لڑانے کا کوئی سوال درمیان میں نہ آیا تھا، یہ لوگ پکے دیندار تھے گلاب جو حق کی خاطر جان جو کھوں کا کام شروع ہوا تو ان پر لرزہ طاری ہونے لگا۔

تیسرا مفہوم یہ ہے کہ پہلے تو لوٹ کھسوٹ اور نفسانی لڑائیوں کے لیے ان کی تواریخ وقتِ پیام سے بجلی پڑتی تھی اور رات دن کا مشغول ہی جنگ دیکھ رہا تھا، اُس وقت انہیں خونریزی سے ہاتھ روکنے اور نماز اور زکوٰۃ سے نفس کی اصلاح کرنے کے لیے کہا گیا تھا۔ اب جو خدا کے لیے تلوار اٹھانے کا حکم دیا گیا تو وہ لوگ جو نفس کی خاطر لڑنے میں شہر دل تھے خدا کی خاطر لڑنے میں نبرد بنے جاتے ہیں، وہ درست شمشیر زور و نفس اور شیطان کی راہ میں بڑی تیزی دکھاتا تھا، خدا کی راہ میں شہل بول جاتا ہے۔

یہ تینوں مفہوم مختلف قسم کے لوگوں پر چسپاں ہوتے ہیں اور آیت کے الفاظ ایسے جامع ہیں کہ تینوں پر یکساں دلالت کرتے ہیں۔

(حواشی صفحہ ۷۸) لے یعنی اگر تم خدا کے دین کی خدمت بجالاؤ اور اس کی راہ میں جانفشانی دکھاؤ تو یہ ممکن نہیں ہے کہ خدا کے ہاں تمہارا اجر ضائع ہو جائے۔

لے یعنی جب فتح و غلبہ اور کامیابی و شہر و فی نصیب ہوتی ہے تو اسے اللہ کا فضل قرار دیتے ہیں اور بھول جاتے ہیں کہ ان پر فیض نبی ہی کی بدولت ہوا ہے۔ مگر جب خود اپنی غلبوں اور کمزوریوں کے سبب سے کہیں شکست ہوتی ہے اور بڑھتے ہوئے قدم پیچھے ہٹنے لگتے ہیں تو سارا اہم (باقی اگلے صفحہ پر)

وہ منہ پر رکھتے ہیں کہ تم مطیع فرماؤ، مگر جب تمہارے پاس سے نکلتے ہیں تو ان میں سے ایک گروہ راتوں کو جمع ہو کر تمہاری باتوں کے خلاف مشورے کرتا ہے۔ اللہ ان کی یہ ساری شہادتیں لکھ رہا ہے، تم ان کی پروا نہ کرو اور اللہ پر بھروسہ رکھو، وہی بھروسہ کے لیے کافی ہے۔ کیا یہ لوگ قرآن پر غور نہیں کرتے؟ اگر یہ اللہ کے سوا کسی اور کی طرف سے ہوتا تو اس میں بہت اختلاف بیانی پائی جاتی۔

یہ لوگ جہاں کوئی اطمینان بخش یا خطرناک خبر سن پاتے ہیں اس سے لے کر کھپیدا دیتے ہیں، حالانکہ اگر یہ اسے رسول اور اپنی جماعت کے ذمہ دار صاحب تک پہنچائیں تو وہ ایسے لوگوں کے علم میں آجائے جو ان کے درمیان اس بات کی صداقت رکھتے ہیں کہ اس سے صحیح نتیجہ اخذ کر سکیں۔ تم لوگوں پر اللہ کی مہربانی اور رحمت نہ ہوتی تو تمہاری کمزوریاں ایسی تھیں کہ معدودہ (بقیہ سابق) نبی کے ساتھ تھے ہیں اور خود ہی الزم ہونا چاہتے ہیں۔

تسلیم یعنی اپنے عمل کے یہ خود ذمہ دار ہیں، ان کے اعمال کی باز پرس تم سے نہ ہوگی۔ تمہارے سپرد جو کام کیا گیا ہے وہ تو صرف یہ ہے کہ اللہ کے احکام و ہدایات ان تک پہنچا دو، سو یہ کام تم نے بخوبی انجام دے دیا۔ اب یہ تمہارا کام نہیں ہے کہ ہاتھ بٹکا کر انہیں زبردستی راہِ راست پر چلاؤ، اگر یہ اس ہدایت کی بیروی نہ کریں جو تمہارے ذریعہ سے پہنچ رہی ہے، تو اس کی کوئی ذمہ داری تم پر نہیں ہے، تم سے یہ نہیں پوچھا جائے گا کہ یہ لوگ کیوں نافرمانی کرتے تھے۔

(حواشی صفحہ ۱۶) ۱۶ مناقب اور ضعیف الامان لوگوں کی بد روش بہت بڑی حد تک اس وجہ سے تھی کہ انہیں قرآن کے من جانب اللہ ہونے میں شک تھا۔ انہیں پورا یقین نہ تھا کہ رسول پر وحی آتی ہے اور یہ جو کچھ ہدایات آ رہی ہیں، براہِ راست خدا کے پاس سے آ رہی ہیں اس لیے فرمایا گیا کہ یہ لوگ قرآن پر غور ہی نہیں کرتے ورنہ یہ کلام تو خود شہادت دے رہا ہے کہ یہ خدا کے سوا کسی دوسرے کا کلام ہو نہیں سکتا۔ کوئی انسان اس بات پر قائل نہیں ہے کہ کسا ہوا سال تک وہ مختلف حالات میں، مختلف مواقع پر، مختلف مضامین پر تقریریں کرتا رہے اور اول سے آخر تک اس کی ساری تقریریں ایسا ہوا، ایک رنگ، متناسب مجموعہ بن جائیں جس کا کوئی جزو دوسرے جزو سے متضاد نہ ہو جس میں تبدیلی رائے کا کہیں نشان تک نہ پے، اور جس میں معکم کے نفس کی مختلف کیفیات اپنے مختلف رنگ نہ دکھائیں۔

۱۷ وہ چونکہ ہنگامہ کا موقع تھا، اس لیے ہر طرف اٹھ رہے تھے، کبھی خطرے کی بے بنیاد مبالغہ آمیز اطلاعیں آتیں اور ان سے بیکام مدینہ اور اس کے اطراف میں پریشانی پھیل جاتی، کبھی کوئی چالاک دشمن کسی واقعی خطرے کو چھپانے کے لیے اطمینان بخش خبریں بھیج دیتا اور لوگ انہیں سن کر غفلت میں مبتلا ہو جاتے، ان انواہوں میں وہ لوگ بڑی دلچسپی لیتے تھے جو محض ہنگامہ پر تھے، جن کے (باقی اگلے صفحہ پر)

چند کے سوا تم سب شیطان کے پیچھے لگ گئے ہو۔

پس اے نبی تم اللہ کی راہ میں لڑو، تم اپنی ذات کے سوا کسی اور کے لیے ذمہ دار نہیں ہو، البتہ اہل ایمان کو لڑنے کے لیے اکساؤ، البتہ انہیں کہ اللہ کا زور دے، اللہ کا زور سب زیادہ زبردست اور اس کی سزا سب زیادہ سخت ہے جو جھلائی کی سفارش کرے گا وہ اس میں سے حصہ پائے گا اور جو برائی کی سفارش کرے گا وہ اس میں سے حصہ پائے گا، اور اللہ ہر چیز پر نظر رکھنے والا ہے۔

اور جب کوئی احترام کے ساتھ تمہیں سلام کرے تو اس کو اس سے بہتر طریقہ کے ساتھ جواب دو یا کم از کم اسی طرح، اللہ ہر چیز کا حساب لینے والا ہے۔ اللہ وہ ہے کہ اس کے سوا کوئی بندگی و عبادت کا مستحق نہیں، وہ تم سب کو قیامت کے روز جمع کریگا جس کے آنے میں کوئی شہ نہیں، اور اللہ کی بات سے بڑھ کر سچی بات اور کس کی ہو سکتی ہے۔

(یعنی سابق) یہ سلام اور جالبیت میکر کوئی عیبہ معاملہ نہ تھا، تمہیں کچھ خبر تھی کہ اس قسم کی فیزمدارانہ افواہیں پھیلانے کے نتائج کس قدر درد رس ہوتے ہیں۔ ان کے کان میں جہاں کوئی جھنک بڑھتی اسے لے کر جگہ جگہ پھونکتے پھرتے تھے۔ انھی لوگوں کو اس آیت میں سزا سنائی گئی ہے اور انہیں سختی کے ساتھ تنبیہ فرمایا گیا ہے کہ افواہیں پھیلانے سے باز رہیں اور ہر خبر جو ان کو پہنچے اسے ذمہ دار لوگوں تک پہنچا کر خاموش ہو جائیں۔ (دو تہائی صفحہ نمبر ۱۵) یعنی یہ اپنی پسند اور اپنا انصاف سب کے کوئی خدا کی راہ میں کوشش کرنے اور حق کو سر بلند کرنے کے لیے لوگوں کو ابھارنے اور اس کا اجر پائے، اور کوئی خدا کے بندوں کو غلط فہمیوں میں ڈالنے اور ان کی ہمتیں پست کرنے اور انہیں اعلیٰ کلمۃ اللہ کی سعی و جہد سے باز رکھنے میں ہی قوت صرف کرے، اور اس کی جزاء کا مستحق بنے۔

۱۵ اُس وقت مسلمانوں اور غیر مسلموں کے تعلقات نہایت کشیدہ ہو رہے تھے، اور یہاں کہ تعلقات کی کشیدگی میں ہوا کرتا ہے، اس بات کا اندیشہ تھا کہ کہیں مسلمان دوسرے لوگوں کے ساتھ کج خلقی سے نہ پیش آئے لگیں۔ اس لیے انہیں ہدایت کی گئی کہ جو تمہارے ساتھ احترام کا برتاؤ کرے اس کے ساتھ تم بھی ویسے ہی بلکہ اس سے زیادہ احترام سے پیش آؤ۔ نشا کشگی کا جواب نشا کشی ہی ہے بلکہ تمہارا منصب یہ ہے کہ دوسروں سے بڑھ کر نشا کش نہ بنو۔ ایک داعی و مبلغ گروہ کے لیے، جو دنیا کو راہ راست پر لانے اور مسلک حق کی طرف دعوت دینے کے لیے اٹھا ہوا، ذہن تیز، تیز روئی اور تلخ کلامی مناسب نہیں ہے، اس سے نفس کی تسکین تو ہو جاتی ہے مگر اس مقصد کو اٹھانے پر توجہ ہے جس کے لیے دانا تھا ہے۔

سے نبی کا فرد و مشرک اور محمد اور دہرے جو کچھ کر رہے ہیں اس سے خدا کی خدائی کا کچھ نہیں بگڑتا، (باقی اگلے صفحہ پر)

پھر یہ تھیں۔ کیا ہو گیا ہے کہ منافقین کے بارے میں تمہارے درمیان دو راہیں پائی جاتی ہیں حالانکہ جوہر ایسا  
انھوں نے کمائی ہیں ان کی بدولت اللہ انھیں لٹا پھیر چکا ہے۔ کیا تم چاہتے ہو کہ جسے اللہ نے ہدایت نہیں بخشی اُسے تم  
ہدایت بخش دو؟ حالانکہ جس کو اللہ نے راستہ سے ہٹا دیا اس کے لیے تم کوئی راستہ نہیں پاسکتے۔ وہ تو یہ چاہتے ہیں کہ جس طرح  
وہ خود کا فہرہیل سی طرح تم بھی کا فہرہ جاتا کر تم اور وہ سب یکساں ہو جائیں۔ لہذا ان میں سے کسی کو اپنا دوست نہ بناؤ جب تک  
کہ وہ اللہ کی راہ میں ہجرت کر کے نہ آجائیں، اور اگر وہ ہجرت سے باز رہیں تو جہاں پاؤ انھیں پکڑو اور قتل کرو اور ان میں سے  
کسی کو اپنا دوست اور مددگار نہ بناؤ۔ البتہ وہ منافق اس حکم سے مستثنیٰ ہیں جو کسی ایسی قوم سے جا ملیں جس کے ساتھ تمہارا

(تفسیر سابق) وہ خدایے اور پیغمبر کی بدلتے سے بدل نہیں سکتی۔ ایک روز اللہ ان کو اہم کو سب کو جمع کرے گا اور ہر ایک نے جو کچھ کہا ہے  
اس کا نتیجہ دکھا دیگا، اس کی قدرت اعلیٰ سے نفع کر کوئی بھاگ نہیں سکتا۔ لہذا وہ اس کا ہرگز حاجت مند نہیں ہے کہ اس کی طرف سے  
کوئی اس کے باغیوں پر جلع دل کا بخار کالے اور کھلنی و ترش کھانی کو زخم دلی کا فرم بنائے۔

یہ تو اس آیت کا تعلق اوپر کی آیت سے ہے لیکن یہی آیت اس پر سے سلسلہ کلام کا خاتمہ بھی ہے جو پچھلے دو تین رکوعوں سے چلا  
آ رہا ہے۔ اس حدیث کے آیت کا مطلب یہ ہے کہ دنیا کی زندگی میں جو شخص اپنے جسے راہ عمل کو پسند کرتا ہے اور جس راہ میں اپنی کوششیں  
اور محنتیں صرف کرنا چاہتا ہے کیے جائے، آخر کار سب کو اس خدا کے سامنے حاضر ہونا ہے جس کے سوا کوئی خدا نہیں ہے، پھر ہر ایک  
اپنی سعی و عمل کے نتائج دیکھے گا۔

(جو حتمی صفحہ ہذا) لہٰذا یہاں ان منافق مسلمانوں کے مسئلہ سے بحث کی گئی ہے جو مکہ میں اور عرب کے دوسرے حصوں میں اسلام قبول کر چکے  
تھے، مگر ہجرت کر کے دارالاسلام کی حرمت منتقل ہونے کے بجائے بدستور اپنی کافر قوم ہی کے ساتھ رہتے بٹتے تھے۔ اور کم و بیش ان تمام کارروائیوں  
میں عملی حصہ لیتے تھے جو ان کی قوم اسلام اور مسلمانوں کے خلاف کرتی تھی مسلمانوں کے لیے یہ مسئلہ سخت پیچیدہ تھا کہ ان کے ساتھ آخر کیا  
معاملاً کیا جائے۔ بعض لوگ کہتے تھے کہ کچھ بھی ہو، آخر یہی تو مسلمان ہی۔ کلمہ پڑھتے ہیں، نماز ادا کرتے ہیں، روزے رکھتے ہیں، قرآن  
کی تلاوت کرتے ہیں، ان کے ساتھ کفار کا معاملہ کیسے کیا جاسکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس رکوع میں اسی اختلاف کا فیصلہ فرمایا ہے۔  
یعنی جس روزنگی اور مصلحت پرستی اور تزییح و تبراہ امتزاج کا انتساب انھوں نے کیا ہے اس کی بدولت اللہ نے انھیں اسی  
طرف پھیر دیا ہے جس طرف سے یہ آئے تھے۔ انھوں نے کفر سے نکل کر اسلام کی حرمت پیش قدمی کی تو ضرور تھی، مگر اس سرحد میں آنے اور  
ٹھہرنے کے لیے کیسے جو جلسے کی ضرورت تھی، ہر اس مذاکرہ کو قرآن کریم کی ضرورت تھی، جو اسلام و ایمان کے مفاد سے ٹکراتا ہو، اور آخرت پر  
(باقی اگلے صفحہ پر)

معاہدہ ہے۔ اسی طرح وہ منافق بھی مستثنیٰ ہیں جو تمھارے پاس آتے ہیں اور طرائق سے دل برداشتہ ہیں، نہ تم سے لڑنا چاہتے ہیں نہ اپنی قوم سے، اللہ چاہتا تو ان کو تم پر مسلط کر دیتا اور وہ بھی تم سے لڑتے، لہذا اگر وہ تم سے کنارہ کش ہو جائیں اور لڑنے سے باز رہیں اور تمھاری طرف صلح و دوستی کا ہاتھ بڑھائیں تو اللہ نے تمھارے لیے ان پر دست درازی کی کوئی سبیل نہیں رکھی ہے۔ ایک و قہم کے منافق تمھیں ایسے ملیں گے جو چاہتے ہیں کہ تم سے بھی امن میں رہیں اور اپنی قوم سے بھی، مگر جب کبھی فتنہ کا موقع پائیں گے اس میں کود پڑیں گے۔ ایسے لوگ اگر تمھارے مقابلہ سے باز نہ رہیں اور صلح و سلامتی تمھارے آگے پیش نہ کریں اور اپنے ہاتھ نہ روکیں تو یہاں یہاں پیلین پھین پکڑو اور مارو، ان پر ہاتھ اٹھانے کے لیے ہم نے تمھیں کھلی حجت دیدی ہے۔ کسی مومن کا یہ کام نہیں ہے کہ دوسرے مومن کو قتل کرے، الا یہ کہ اس سے چوک ہو جائے۔ اور جو شخص کسی مومن کو غلطی سے قتل کرے تو اس کا کفارہ یہ ہے کہ ایک مومن کو غلامی سے آزاد کرے اور مقتول کے وارثوں کو خونہا دے، الا یہ کہ

(بقیہ سابق) ایسے یقین کی ضرورت تھی جس کی بنا پر آدمی ظہیمان کے ساتھ اپنی دنیا کو قربان کر سکتا ہو۔ یہ ان کو گزارا نہ ہوا۔ اس لیے جدھر سے آتے تھے اُٹے پاؤں اُدھر ہی داہیں چلے گئے۔ انسان کے معاملہ میں اختلاف کا کوئی موقع باقی ہے۔ ۹۔  
 (حواشی صفحہ ہذا) ۱۰۔ استثنائاً اس حکم سے نہیں کہ تمھیں دوست اور مددگار نہ بنایا جائے، بلکہ اس حکم سے ہے کہ تمھیں پکڑا اور مارا جائے۔ چونکہ وہ ایسی کافر قوم سے تعلق رکھتے ہیں، یا ایسی کافر قوم کے حدود میں بناہ لیتے ہیں جس کے ساتھ اسلامی حکومت کا معاہدہ ہو چکا ہے، اس لیے ان کے ساتھ وہی معاملہ کیا جائے گا جو غیر جانبدار ملک کی رعایا کے ساتھ کیا جاتا ہے۔

۱۱۔ یہاں ان منافق مسلمانوں کا ذکر نہیں ہے جن کے قتل کی اوپر اجازت دی گئی ہے، بلکہ ان مسلمانوں کا ذکر ہے جو یا تو دارالاسلام کے باشندے ہوں، یا اگر دارالخبر یا دارالکفر میں بھی ہوں تو دشمنان اسلام کی کارروائیوں میں ان کی شرکت کا کوئی ثبوت نہ ہو چونکہ اس وقت باشرط نوگنہ ایسے بھی تھے جو اسلام قبول کرنے کے بعد اپنی مجبوروں کی بنا پر دشمن اسلام قبیلوں کے درمیان رہتے تھے، اور اکثر ایسے اتفاقات پیش آجاتے تھے کہ مسلمان کسی دشمن قبیلہ پر حملہ کرتے اور وہاں نادانستگی میں کوئی مسلمان ان کے ہاتھ سے مارا جاتا، اس لیے اللہ تعالیٰ نے یہاں اس صورت کا حکم میان فرمایا ہے جبکہ غلطی سے کوئی مسلمان کسی مسلمان کے ہاتھ سے مارا جائے۔ ۱۲۔ چونکہ مقتول مومن تھا اس لیے اس کے قتل کا کفارہ ایک مومن غلام کی آزادی قرار دیا گیا۔

۱۳۔ خونہا کی مقدار ایک کے رواج اور قاضی کے اجتہاد سے مقرر ہوگی۔

وہ خونہا معاف کر دیں۔ لیکن اگر وہ مسلمان مقتول کسی ایسی قوم سے تھا جس سے تمہاری دشمنی ہو تو اس کا کفارہ ایک مومن غلام آزاد کرنا ہے۔ اور اگر وہ کسی ایسی غیر مسلم قوم کا فرد تھا جس سے تمہارا معاہدہ ہو تو اس کے وارثوں کو خونہا دیا جائیگا اور ایک مومن غلام کو آزاد کرنا ہوگا۔ پھر جو غلام نہ پائے وہ پے درپے دو ہینین کے روزے رکھے۔ یہ اس گناہ پر اللہ سے توبہ کرنے کا طریقہ ہے اور اللہ علیہ السلام دعا ہے۔ رہا وہ شخص جو کسی مومن کو جان بوجھ کر قتل کرے تو اس کی جزا جہنم ہے جس میں وہ ہمیشہ رہے گا اس پر اللہ کا غضب اور اس کی لعنت ہے اور اللہ نے اس کے لیے سخت عذاب تہیہ کر رکھا ہے۔

اسے ایمان لانے والو! جب تم اللہ کی راہ میں جہاد کے لیے نکلو تو دوست دشمن میں تیز کرو اور جو تمہاری طرف سلام سے تقدیم کرے اسے فوراً نہ کہدو کہ تو مومن نہیں ہے۔ اگر تم دنیوی فائدہ چاہتے ہو تو اللہ کے پاس تمہارے

اس آیت کے احکام کا خلاصہ یہ ہے:  
اگر مقتول دارالاسلام کا باغی ہو تو اس کے قاتل کو خونہا بھی دینا ہوگا اور خدا سے اپنے تصور کی معافی مانگنے کے لیے ایک غلام بھی آزاد کرنا ہوگا۔

اگر وہ دارالحرب کا باشندہ ہو تو قاتل کو صرف غلام آزاد کرنا ہوگا۔ اس کا خونہا کچھ نہیں ہے۔  
اگر وہ کسی ایسے دارالکفر کا باشندہ ہو جس سے اسلامی حکومت کا معاہدہ ہے تو قاتل کو ایک غلام آزاد کرنا ہوگا اور اس کے علاوہ خونہا بھی دینا ہوگا، لیکن خونہا کی مقدار وہی ہوگی جتنی اس معاہدہ قوم کے کسی غیر مسلم فرد کو قتل کر دینے کی صورت میں از روئے معاہدہ دی جاتی چاہیے۔

اس لیے روزے مسلسل رکھے جائیں، بیچ میں نانا نہ ہو، اگر کوئی شخص عذر شرعی کے بغیر ایک روزہ بھی بیچ میں چھوڑ دے تو اس کو از تہرہ روزوں کا سلسلہ شروع کرنا پڑے گا۔

اس لیے جہاد نہیں بلکہ توبہ اور کفارہ ہے۔ جہاد میں ندامت و تشرماری اور اصلاح نفس کی کوئی روح نہیں ہوتی بلکہ عموماً وہ ندامت ناگواری کے ساتھ مجبوری دیا جاتا ہے اور بیزاری و تلخی اپنے پیچھے چھوڑ جاتا ہے۔ برعکس اس کے اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ جس بندے سے خطا ہوئی ہے وہ عبادت اور کار خیر اور ادائے حقوق کے ذریعہ سے اس کا تپائی اور جس پر سے دھو دے اور تشرماری ندامت کے ساتھ اللہ کی طرف رجوع کرے تاکہ نہ صرف یہ گناہ معاف ہو بلکہ آئندہ کے لیے اس کا نفس ایسی عظیوں کے اعادہ بھی محفوظ رہے۔

کفارہ کے لغوی معنی میں چھپانے والی چیز کسی کا بغیر کو گناہ کا کفارہ قرار دینے کا مطلب یہ ہے کہ یہ نیکی اس گناہ پر چھایا جاتی ہو اور اسے ڈھانک لیتی ہے جیسے کسی دیوار پر داغ لگ گیا ہو اور اس پر سفیدی پھیر کر داغ کا اثر مٹا دیا جائے۔

یہ ابتداء اسلام میں "السلام علیکم" کا لفظ مسلمانوں کے لیے شعار اور علامت کی حیثیت رکھتا تھا اور ایک مسلمان دوسرے (باقی اگلے صفحہ پر)

یہ بہت سے اموال غنیمت ہیں۔ آخر اسی حالت میں تم خود بھی تو اس سے پہلے بتلا رہ چکے ہو، پھر اللہ نے تم پر احسان کیا۔ لہذا تحقیق سے کام لو، تو کچھ کم کرتے ہو اللہ اس سے باخبر ہے۔

مسلمانوں میں سے ہر لوگ کی معذوری کے بغیر گھر بیٹھے رہتے ہیں وہ جو اللہ کی راہ میں جان و مال سے جہاد کرتے ہیں دونوں کی حیثیت یکساں نہیں ہے۔ اللہ نے بیٹھنے والوں کی نسبت جان و مال سے جہاد کرنے والوں کا درجہ بڑا رکھا ہے۔ اگرچہ ہر ایک کے لیے اللہ نے بھلائی ہی کا وعدہ فرمایا ہے مگر اس کے ہاں مجاہدوں کی خدمات کا معاوضہ

(بقیہ سابق) مسلمان کو دیکھ کر لفظ اس معنی میں استعمال کرنا تھا کہ میں تمہارے ہی گروہ کا آدمی ہوں، دوست اور خیر خواہ ہوں، میرے پاس تمہارے لیے سلامتی و عافیت کے سوا کچھ نہیں ہے، مجھ سے تم عداوت و ضرر کا اندیشہ نہ رکھو۔ جس طرح فوج میں ایک لفظ (Password) کے طور پر مقرر کیا جاتا ہے اور رات کے وقت ایک فوج کے آدمی ایک دوسرے کے پاس سے گزرتے ہوئے اسے اس غرض کے لیے استعمال کرتے ہیں کہ فوج مخالف کے آدمیوں سے ٹیڑھوں، اسی طرح سلام کا لفظ بھی مسلمانوں میں شعار کے طور پر تقریر کیا گیا تھا اور خصوصیت کے ساتھ اس کی اہمیت اس وجہ سے اور بھی زیادہ تھی کہ اس وقت عرب کے نومسلموں اور کافروں کے درمیان لباس، زبان اور کسی دوسری چیز میں کوئی نمایاں امتیاز نہ تھا جس کی وجہ سے ایک مسلمان سرسری نظر میں دوسرے مسلمان کو پہچان سکتا ہو۔ لیکن لڑائیوں کے موقع پر ایک سچیدگی یہ پیش آتی تھی کہ مسلمان جب کسی دشمن گروہ پر حملہ کرتے اور وہاں کوئی مسلمان اس پیٹ میں آجاتا تو وہ اور مسلمانوں کو یہ بتانے کے لیے کہ وہ بھی ان کا دینی بھائی ہے "اسلام علیکم" یا "لا اراہ اللہ" بکارتا تھا، مگر مسلمانوں کو اس پر یہ شبہ ہوتا تھا کہ یہ کوئی کافی ہے جو محض جان بچانے کے لیے حیلہ کر رہا ہے، اس لیے بسا اوقات وہ اسے قتل کر بیٹھے تھے اور اس کی چیزیں غنیمت کے طور پر لوٹ لیتے تھے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے ہر موقع پر نہایت سختی کے ساتھ سرزنش فرمائی، مگر اس قسم کے واقعات پلڑیش آتے رہے۔ آخر کار اللہ تعالیٰ نے قرآن میں ان سچیدگی کا حل کیا۔ آیت کا منشا یہ ہے کہ جو شخص اپنے آپ کو مسلمان کی حیثیت پیش کر رہا ہے اس کے متعلق تمہیں سرسری طور پر یہ فیصلہ کرنے کا حق نہیں ہے کہ وہ محض جان بچانے کے لیے جھوٹ بول رہا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ وہ سچا ہو اور ہو سکتا ہے کہ جھوٹا ہو حقیقت و تحقیق ہی سے معلوم ہو سکتی ہے۔ تحقیق کے بغیر چھوڑ دینے میں اگر امکان ہے کہ ایک کا فوجی بول کر جان بچا لے جائے، تو قتل کر دینے میں اس کا امکان بھی ہے کہ ایک مومن بے گناہ تمہارے ہاتھ سے مارا جائے۔ اور بہر حال تمہارا ایک کافر کو چھوڑ دینے میں غلطی کرنا اس سے بدجہا زیادہ بہتر ہے کہ تم ایک مومن کو قتل کرنے میں غلطی کرو۔

(حواشی صفحہ ۱۵۱ یعنی ایک وقت تم بھی ایسا گندہ بچا ہے کہ انفرادی طور پر مختلف کافر قبیلوں میں منتشر تھے، اپنے باقی انگلے صفحہ پر،

بیٹھنے والوں سے بہت زیادہ ہے، ان کے لیے اللہ کی طرف سے بڑے بڑے اجر ہیں اور مغفرت اور رحمت ہے، اور اللہ بڑا معاف کرنے والا اور رحم فرمانے والا ہے۔

جو لوگ اپنے نفس پر ظلم کر رہے تھے ان کی رحمتیں جب فرشتوں نے قبض کیں تو ان سے پوچھا کہ بہ تم کس حال میں مبتلا تھے؟ انھوں نے جواب دیا کہ ہم زمین میں کمزور و مہجور تھے۔ فرشتوں نے کہا، ایک خدا کی زمین وسیع تنگی تم اس میں ہجرت کرتے؟ یہ وہ لوگ ہیں جن کا ٹھکانا ہمیں قرار پایا ہے اور وہ بڑا ہی بُرا ٹھکانا ہے۔ ہاں جو مرد، عورتیں اور بچے دفنی کمزور ہیں اور نکلنے کا کوئی راستہ اور ذریعہ نہیں پاتے، بعد میں کہ اللہ انہیں معاف کر دے، اللہ بڑا معاف کرنے والا اور درگزر فرمانے والا ہے۔ جو کوئی اللہ کی راہ میں ہجرت کرے گا وہ زمین میں پناہ لینے کے لیے بہت جگہ اور بسر و وقت کے لیے بڑی گنجائش پائے گا اور

(بظہیر سابق) اسلام کا ظلم و ستم کے خوف سے چھپانے پر مجبور تھے، اور تھا ہے پاس ایمان کے زبانی اقرار کے سوا اپنے ایمان کا کوئی ثبوت موجود تھا۔ ایسا اللہ کا احسان ہے کہ اس نے تم کو حتمی زندگی عطا کی اور تم اس قابل ہوئے کہ کفار کے مقابلہ میں اسلام کا جھنڈا بلند کرنے آگئے ہو۔ اس احسان کا یہ کوئی صحیح نمونہ نہیں کہ جو مسلمان بھی پہلی حالت میں مبتلا ہیں ان کے ساتھ تم نرمی و رعایت سے کام لو۔

(سبحانی ص ۱۵۱) اللہ یہاں اُن بیٹھنے والوں کا ذکر نہیں ہے جن کو جہاد پر جانے کا حکم دیا جائے اور وہ یہاں کے کچھ نہیں، یا بغیر عام جہاد و جہاد نہیں میں جو جانے پھر بھی وہ جنگ پر جانے سے جی چاہیں، بلکہ یہاں اُن کو اُن بیٹھنے والوں کا ہے جو جہاد کے فرض کفایہ ہونے کی صورت میں میدان جنگ کی طرف جانے کے بجائے دوسرے کاموں میں لگے رہیں۔ پہلی دو صورتوں میں جہاد کے لیے نہ نکلنے والا صرف منافق ہی ہو سکتا ہے اور اس کے لیے اللہ کی طرف سے کسی بھلائی کا وعدہ نہیں ہے۔ الایہ کہ وہ کئی حقیقی معذوری کا نشانہ ہو بخلاف اس کے یہ آخری صورت ایسی ہے جس میں اسلامی جماعت کی پوری فوجی طاقت مطلوب نہیں ہوتی بلکہ محض اس کا ایک حصہ مطلوب ہوتا ہے۔ اس صورت میں اگر امام کی طرف سے اپیل کیا جائے کہ کون سربراہ ہیں جو اس ہم کے لیے اپنے آپ کو پیش کرتے ہیں، تو جو لوگ اس دعوت پر لبیک کہنے کے لیے اٹھ کھڑے ہوں وہ انھیں میں نسبت اُن کے جو دوسرے کاموں میں لگے رہیں، خواہ وہ دوسرے کام بھی بجائے خود مفیدی ہوں۔

اللہ مراد وہ لوگ ہیں جو اسلام قبول کرنے کے بعد بھی ابھی تک بلائیں مجبوری و معذوری کے اپنی کافر قوم کی دہمیان بقیم تھے اور ہم مسلمان اور ہم کافرانہ زندگی بسر کرنے پر راضی تھے، دراصل ایک ایک دارالاسلام ہمایا ہو چکا تھا جس کی طرف ہجرت کر کے اپنے دین و اقتصاد کے مطابق پوری اسلامی زندگی بسر کرنا ان کے لیے ممکن ہو گیا تھا۔ یہی ان کا اپنے نفس پر ظلم تھا، کیونکہ ان کو پوری اسلامی زندگی کے مقابلہ میں اس نیم کفر و نیم اسلام پر جس چیز نے قانع و مطمئن کر رکھا تھا وہ محض اپنے نفس کے عیش اور اپنے خاندان، اپنی جائیداد و املاک اور اپنے دنیوی مفاد کی محبت تھی جسے انھوں نے اپنے دین پر ترجیح دی۔

(باقی اگلے صفحہ پر)

جو اپنے گھر سے اللہ اور رسول کی طرف ہجرت کیے نکلے، پھر راستہ ہی میں اسے موت آجائے اس کا اجر اللہ کے ذمہ واجب ہو گیا، اللہ بہت بخشش فرمانے والا اور رحیم ہے۔

جب تم سفر کے لیے نکلو تو کوئی مضائقہ نہیں اگر نماز میں اختصار کرو (خصوصاً) جبکہ تمہیں اندیشہ ہو کہ کافر

دلچسپ باتیں، مثلاً یعنی جب ایک جگہ خدا کے باغیوں کا غلبہ تھا اور خدا کے قانون شرعی پر عمل کرنا ممکن نہ تھا تو وہاں رہنا کیا ضرور تھا؟ کیوں نہ اس سرزمین کو چھوڑ کر کسی ایسی سرزمین کی طرف منتقل ہو گئے جہاں قانونِ الہی کی پیروی ممکن ہوتی ہے۔

یہاں یہ بات سمجھ لینی چاہیے کہ جو شخص اللہ کے دین پر ایمان لایا ہو اس کے لیے نظامِ کفر کے تحت زندگی بسر کرنا صرف دوسری صورتوں میں جائز ہو سکتا ہے۔ ایک یہ کہ وہ اسلام کو اس سرزمین میں غالب کرنے اور نظامِ کفر کو نظامِ اسلام میں تبدیل کرنے کی جدوجہد کرتا رہے جس طرح انبیاء علیہم السلام اور ان کے اتباعی پیروں کرتے رہے ہیں۔ دوسرے یہ کہ وہ درحقیقت ہاں سے نکلنے کی کوئی راہ نہ پاتا ہو اور سخت نفرت و بیزارگی کے ساتھ وہاں مجبوراً نہ قیام رکھتا ہو۔ ان دو صورتوں کے سوا ہر صورت میں دارالکفر کا قیام ایک منتقلی معصیت ہے، اور اس معصیت کے لیے یہ عند کوئی عذر نہیں ہے کہ ہم دنیا میں کوئی ایسا دارالاسلام پاتے ہی نہیں ہیں جہاں خدا کا قانون جاری ہو۔ اگر کوئی دارالاسلام موجود نہیں ہے تو کیا خدا کی زمین میں کوئی ایسا ملک کوئی ایسا نیک بھی ایسا نہیں ہے جہاں آدمی درختوں کے پتے کھا کر اور بکریوں کا دودھ پی کر گزار سکتا ہو اور احکامِ کفر کی اطاعت سے بچا رہے؟

بعض لوگوں کو ایک حدیث سے غلط فہمی ہوئی ہے جس میں ارشاد ہوا ہے کہ لا یجسروا بعد الفتح، یعنی فتح مکہ کے بعد ہجرت نہیں ہے۔ حالانکہ دراصل یہ حدیث کوئی دائمی حکم نہیں ہے بلکہ صرف اُس وقت کے حالات میں اہل عرب سے ایسا فرمایا گیا تھا جب تک عرب کا بیشتر حصہ دارالکفر و دارالغریب تھا اور صرف مدینہ و اطرافِ مدینہ میں اسلامی احکام جاری ہوئے تھے، مسلمانوں کے لیے تاکید ہی حکم تھا کہ ہر طرف سے ہمت کے دارالاسلام میں آجائیں۔ مگر جب فتح مکہ کے بعد عرب میں کفر کا زور ٹوٹ گیا اور قریب قریب پورا ملک اسلام کے زیر نگیں آ گیا تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اب ہجرت کی حاجت باقی نہیں رہی ہے۔ اس سے بعد ہرگز نہ تھی کہ تمام دنیا کے مسلمانوں کے لیے تمام حالات میں قیامت تک کے لیے ہجرت کی فریضت منسوخ ہو گئی ہے۔

(حاشیہ صفحہ ۸۷) سہ سفر میں قصر ہے کہ جن اوقات کی نماز میں چار رکعتیں فرض ہیں ان میں دو رکعتیں پڑھی جائیں۔ اور حالتِ جنگ میں قصر کے لیے کوئی حد مقرر نہیں ہے۔ جنگی حالات میں جس طرح بھی اجازت دیں، نماز پڑھی جائے۔ جماعت کا موقع ہو تو جماعت سے پڑھو ورنہ فرداً ہی پڑھی۔ قبلہ رخ نہ ہو سکتے ہو تو جہد بھی رخ ہو۔ سواری پر بیٹھے ہوئے اور چلتے ہوئے بھی پڑھ سکتے ہو۔ کوع و مجعدہ ممکن نہ ہو تو اشارہ ہی سے سہی۔ ضرورت پڑے تو نماز ہی کی حالت میں چل بھی سکتے ہو۔ کچھ بول کو خون لگا ہو اور تپ بھی مضائقہ نہیں۔ ان سب آسانوں کے باوجود اگر ایسی (باقی اگلے صفحہ پر)

(باقی حاشیہ صفحہ سابق) پر نظر حالت ہو کہ کسی طرح نماز نہ پڑھی جا سکے تو مجبوراً سوخڑی جا سکے جیسے جنگِ خندق کے موقع پر ہوا۔

اس امر میں اختلاف ہے کہ سفر میں صرف فرض پڑھے جائیں یا سنتیں بھی۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل سے جو کچھ ثابت ہے وہ یہ کہ آپ سفر میں فجر کی سنتوں اور عشاء کے دو رکعات کو اترام فرماتے تھے مگر باقی اوقات میں صرف فرض پڑھتے تھے، سنتیں پڑھنے کا اترام آپ سے ثابت نہیں ہے۔ البتہ نفل نمازوں کا جب موقع ملتا تھا پڑھ لیا کرتے تھے، حتیٰ کہ سواڑی پر بیٹھے ہوتے بھی پڑھتے رہتے تھے۔ اسی بنا پر حضرت عبداللہ بن عمر نے لوگوں کو سفر میں فجر کے سوا دوسرے اوقات کی سنتیں پڑھنے سے منع کیا ہے۔ مگر اکثر علماء ترک اور فعل دونوں کو جائز قرار دیتے ہیں اور اسے بندے کے اختیار پر چھوڑ دیتے ہیں۔ بخفیہ کا مختار مذہب یہ ہے کہ مسافر جب حالت سفر میں ہو تو سنتیں نہ پڑھنا افضل ہے اور جب منزل کرنے اور اطمینان حاصل ہو تو پڑھنا افضل ہے۔

جس سفر میں قہر کیا جا سکتا ہے اس کے لیے بعض ائمہ نے یہ شرط لگا گئی ہے کہ وہ فی سبیل اللہ ہونا چاہیے جیسے حجاج، عمرہ، طلب علم وغیرہ۔ ابن عمر، ابن مسعود اور عطاء کا یہی فتویٰ ہے۔ امام شافعی اور امام احمد کہتے ہیں کہ سفر کسی ایسے مقصد کے لیے ہونا چاہیے جو شرعاً جائز ہو، حرام و ناجائز سفر کے لیے جو سفر کیا جائے اس میں قہر کی اجازت سے فائدہ اٹھانے کا کسی کو حق نہیں ہے۔ بخفیہ کہتے ہیں کہ قصر ہر سفر میں کیا جا سکتا ہے، ہر سفر کی نوعیت، تو وہ بجائے خود ثواب یا عقاب کی مستحق ہو سکتی ہے، مگر قصر کی اجازت پر اس کا کوئی اثر نہیں پڑتا۔

بعض ائمہ نے "مضاائقہ نہیں" (فَلَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ) کا مفہوم یہ سمجھا ہے کہ سفر میں قہر کرنا ضروری نہیں ہے بلکہ محض اس کی اجازت ہے، آدی چاہے تو اس سے فائدہ اٹھائے ورنہ پوری نماز پڑھے یہی رائے امام شافعی نے اختیار کی ہے۔ اگرچہ وہ قہر کرنے کو افضل اور ترک قہر کو ترک اولیٰ قرار دیتے ہیں۔ امام احمد کے نزدیک قصر کرنا واجب تو نہیں ہے مگر نہ کرنا مکروہ ہے۔ امام ابوحنیفہ کے نزدیک قصر کرنا واجب ہے اور یہی رائے ایک روایت میں امام مالک سے بھی منقول ہے۔ حدیث سے ثابت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیشہ سفر میں قصر کیا ہے اور کسی معتبر روایت میں یہ منقول نہیں ہے کہ آپ نے کبھی سفر میں چار رکعتیں پڑھی ہوں۔ ابن عمر فرماتے ہیں کہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکر اور عمر اور عثمان رضی اللہ عنہم کے ساتھ سفر میں رہا ہوں اور کبھی نہیں دیکھا کہ انھوں نے قصر نہ کیا ہو۔ اسی کی تائید میں ابن عباس اور دوسرے متعدد صحابہ سے بھی مستند روایات منقول ہیں، حضرت عثمان نے جب حج کے موقع پر میں چار رکعتیں پڑھائیں تو صحابہ نے اس پر اعتراض کیا اور حضرت عثمان نے یہ جواب دے کر لوگوں کو مطمئن کیا کہ میں نے مکہ میں شادی کر لی ہے اور چونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے میں نے سنا ہے کہ جو شخص کسی شہر میں متاثر ہوا ہو وہ گویا اس شہر کا باشندہ ہے، اس لیے میں نے یہاں قصر نہیں کیا۔ ان کثیر روایات کے خلاف دور و آئیں حضرت عائشہ سے مروی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ قصر اور اتمام دونوں درست ہیں، لیکن یہ دونوں مشابہت سے ضعیف ہونے کے علاوہ خود حضرت عائشہ ہی کے ثابت شدہ مسلک کے خلاف ہیں (البتہ یہ صحیح ہے کہ ایک حالت میں اسفر و الحضر بھی ہوتی ہے جس میں ایک ہی عاصی فرد گاہ کبھی قصر اور کبھی اتمام دونوں کیے جا سکتے ہیں، اور غالباً حضرت عائشہ نے اسی حالت کے متعلق فرمایا ہے کہ نبی صلی اللہ

تھیں سترائیں گے کیونکہ وہ کھلم کھلا تمھاری دشمنی پر تلے ہوئے ہیں۔ اور اسے نبیؐ جب تم مسلمانوں کے درمیان ہو اور  
(حالت جنگ میں) انھیں نماز پڑھانے کھڑے ہو تو چاہیے کہ ان میں سے ایک گروہ تمھارے ساتھ کھڑا ہو اور اسلحہ لیے

(بقیہ سابق) علیہ وسلم نے سفر میں قصر بھی کیا ہے اور تمام بھی) رہے قرآن کے یہ الفاظ کہ "مضانفہ نہیں اگر قصر کرو" تو ان کی نظیر سورہ  
بقرہ رکوع ۱۹ میں لکھ چکی ہے جہاں صفا اور مردہ کے درمیان سعی کے تعلق بھی یہی الفاظ فرمائے گئے ہیں، حالانکہ یہی مناسک حج میں سے  
ہے اور واجب ہے۔ دراصل دونوں جگہ یہ کہنے کا مقصد اس اندیشہ کو دور کرنا ہے کہ ایسا کرنے سے کہیں کوئی گناہ تو لازم نہیں آئے گا  
یا نواب میں کمی تو نہ ہوگی۔

مقدار سفر جس میں قصر کیا جاسکتا ہے، ظاہر یہ کے نزدیک کچھ نہیں ہے، ہر سفر میں قصر کیا جاسکتا ہے خواہ کم ہو یا زیادہ۔ امام  
مالک کے نزدیک ۴۸ میل یا ایک دن رات سے کم کے سفر میں قصر نہیں ہے۔ یہی رائے امام احمدی ہے۔ ابن عباس کا بھی یہی مسلک ہے  
اور امام شافعی سے بھی ایک قول اس کی تائید میں مروی ہے حضرت اس ۱۵ میل کے سفر میں قصر کرنا جائز سمجھتے ہیں۔ امام اوزاعی اور امام  
زہری حضرت عمرؓ کی اس رائے کو لیتے ہیں کہ ایک دن کا سفر قصر کے لیے کافی ہے جس بصری دودن، اور امام ابو یوسف دودن سے زیادہ  
کی مسافت میں قصر جائز سمجھتے ہیں۔ امام ابو حنیفہ کے نزدیک جس سفر میں پیدل یا اونٹ کی سواری سے تین دن صرف ہوں یعنی تقریباً ۱۸  
فرسنگ یا ۴۵ میل، اس میں قصر کیا جاسکتا ہے یہی رائے ابن عمر، ابن مسعود اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہم کی ہے۔

آٹھائے سفر میں دو دن قیام جس میں قصر کیا جاسکتا ہے مختلف ماہ کے نزدیک مختلف ہے۔ امام مالک اور شافعی کے نزدیک یہاں  
چار دن یا اس سے زیادہ قیام کا ارادہ ہو وہاں قصر جائز نہیں۔ امام اوزاعی ۱۳ دن اور امام ابو حنیفہ ۱۵ دن یا اس سے زیادہ کی نیت قیام  
پر پوری نماز ادا کرنے کا حکم دیتے ہیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس باب میں کوئی صریح حکم مروی نہیں ہے۔

(حواشی صفحہ ۱۵) ظاہر یوں اور فاجحوں نے اس فقرے کا یہ مطلب لیا ہے کہ قصر صرف حالت جنگ کے لیے ہے اور حالت امن کے سفر میں قصر  
کرنا ناقص کے خلاف ہے۔ لیکن حدیث میں مستند روایت سے ثابت ہے کہ حضرت عمرؓ نے جب یہی شبہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پیش کیا تو حضور نے فرمایا  
صدقة تصدق الله بها عليك كما قبلوا صدقة من ذرية قهرى اجازت ایک انعام ہے جو اللہ نے تمھیں بخشا ہے، لہذا اس کے  
انعام کو قبول کرو۔ یہ بات قریب قریب تو اتر سے ثابت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے امن اور خوف دونوں حالتوں کے سفر میں قصر فرمایا ہے۔

ابن عباس تصریح کرتے ہیں کہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم خرج من المدينة الى مكة لا يخاف الا ما  
العلمين فخصلى ركعتين (نبی صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ سے مکہ تشریف لائے اور اس وقت رب العالمین کے سوا کسی کا خوف نہ تھا،  
گھراپ نے دو رکعتیں پڑھیں،) اسی بنا پر میں نے ترجمہ میں خصوصاً کالفاظ تو میں میں بڑھا دیا ہے۔

تھ امام ابو یوسف اور ابن زیاد نے ان الفاظ سے یہ گمان کیا ہے کہ صلواتہ خوف صرف نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے (باقی اگلے صفحہ پر)

رہے، پھر جب وہ بچہ کر کے تو پچھلے چلا جائے اور دو کمر اگر وہ جس نے ابھی نماز نہیں پڑھی ہے اگر تمہارے ساتھ پڑھے اور وہ بھی اسلحہ لیے رہے، کیونکہ کفار اس تاک میں ہیں کہ تم اپنے ہتھیاروں اور اپنے سامان کی طرف سے ذرا غافل ہوتو وہ تم پر یکساں ٹوٹ پڑیں۔ البتہ اگر تم بارش کی وجہ سے تکلیف محسوس کرو یا بیمار ہوتو اسلحہ رکھ دینے میں مضائقہ نہیں، مگر پھر بھی چوکنے رہو۔

ایضاً سابقہ زمانہ کے یہ مخصوص تھی، حالانکہ تیار میں اس کی خنایاں بکثرت موجود ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے ایک حکم دیا گیا ہے اور وہی حکم آپ کے بعد آپ کے جانشینوں کے لیے ہے۔ اس لیے صلوٰۃ خوف کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مخصوص کرنے کی کوئی وجہ نہیں پھر بکثرت جلیل القدر صحابہ سے ثابت ہے کہ انھوں نے حضور کے بعد بھی صلوٰۃ خوف کو جاری رکھا ہے، اور اس باب میں کسی صحابی کا اختلاف برومی نہیں ہے۔

سنہ صلوٰۃ خوف کا یہ حکم اس صورت کے لیے ہے جب کہ دشمن کے حملہ کا خطرہ تو ہو مگر عملاً محکمہ قتال گرم نہ ہو۔ یہی یہ صورت کہ عملاً جنگ ہو رہی ہو تو اس صورت میں حقیقہ میں نزدیک نماز مؤخر کر دی جائے گی، امام مالک اور امام ثوری کے نزدیک اگر شروع وجود ممکن نہ ہو تو اشاروں سے پڑھ لی جائے، امام شافعی کے نزدیک نماز ہی کی حالت میں تھوڑی زد و خورد کی جا سکتی ہے، لیکن نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے فعل سے ثابت ہے کہ آپ نے غزوہ خندق کے موقع پر چار نمازیں نہیں پڑھیں اور پھر موقع باکری الترتیب انھیں ادا کیا، حالانکہ غزوہ خندق سے پہلے صلوٰۃ خوف کا حکم آچکا تھا۔

(حاشیہ صفحہ ۸۱) سنہ صلوٰۃ خوف کی ترکیب کا پچھلا بڑی حد تک حالت جنگ پر ہے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف جنگی حالات میں مختلف طریقوں سے نماز پڑھائی ہے اور امام وقت مجاز ہے کہ ان طریقوں میں سے جس طریقہ کی اجازت جنگی حالت دے، اسی کو اختیار کرے۔

ایک طریقہ یہ ہے کہ ایک حصہ امام کے ساتھ نماز پڑھے اور دوسرا حصہ دشمن کے مقابلہ پر رہے۔ پھر جب ایک رکعت پوری ہو جائے تو پہلا حصہ سلام پکھیر کر چلا جائے اور دوسرا حصہ اگر دوسری رکعت امام کے ساتھ پوری کرے۔ اس طرح امام کی دو رکعتیں ہوں گی اور فوج کی ایک ایک رکعت۔

دوسرا طریقہ یہ ہے کہ ایک حصہ امام کے ساتھ ایک رکعت پڑھ کر چلا جائے، پھر دوسرا حصہ اگر ایک رکعت امام کے پیچھے پڑھے، پھر دونوں حصے باری باری سے اگر اپنی چھوٹی موٹی ایک ایک رکعت بطور خود ادا کر لیں۔ اس طرح دونوں حصوں کی ایک ایک رکعت امام کے پیچھے ادا ہوگی، اور ایک رکعت انفرادی طور پر۔

تیسرا طریقہ یہ ہے کہ امام کے پیچھے فوج کا ایک حصہ دو رکعتیں ادا کرے، اور لشکر کے بعد سلام پکھیر کر چلا جائے، پھر دوسرا حصہ تیسری رکعت (باقی اگلے صفحہ پر)

یقین رکھو کہ اللہ نے کافروں کے لیے رسوا کن عذاب ہمیا کر رکھا ہے۔ پھر جب نماز سے فارغ ہو جاؤ تو کھڑے اور بیٹھے اور بیٹھے ہر حال میں اللہ کو یاد کرتے رہو۔ اور جب اطمینان نصیب ہو جائے تو پوری نماز پڑھو۔ نماز جو حقیقت ایسا فرض ہے جو بابتہ وقت کے ساتھ اہل ایمان پر لازم کیا گیا ہے۔

اس گروہ کے تعاقب میں کمزوری نہ دکھاؤ، اگر تم تکلیف اٹھائے ہو تو تھاری طرح وہ بھی تکلیف ٹھائے ہیں، حالانکہ تم اللہ سے جس چیز کے امیدوار ہو وہ اس کے امیدوار نہیں ہیں۔ اللہ سب کچھ جانتا ہے اور وہ حکم دانا ہے۔ اسے یہی ایم ہے یہ کتاب حتیٰ کے ساتھ تمھاری طرف نازل کی ہے تاکہ جو حق اللہ نے تمھیں دکھایا ہے اس کے مطابق

(یعنی سابقہ اس) اگر تم شکریہ ہو اور امام کے ساتھ سلام پھیرے۔ اس طرح امام کی چار اور فوج کی دو دو رکعتیں ہوں گی۔

چونکہ طریقہ یہ ہے کہ نوح کا ایک حصہ امام کے ساتھ ایک رکعت پڑھے اور جب امام دوسری رکعت کے لیے کھڑا ہو تو مقتدی بطور خود ایک رکعت مع تشہید پڑھ کر سلام پھیریں۔ پھر دوسرا حصہ اگر اس حال میں امام کے پیچھے کھڑا ہو کہ ابھی امام دوسری ہی رکعت میں ہو اور یہ لوگ یقیناً نماز امام کے ساتھ ادا کرنے کے بعد ایک رکعت خود اٹھ کر پڑھ لیں۔ اس صورت میں امام کو دوسری رکعت میں طویل قیام کرنا ہو گا۔

یہی صورت کو، ابن عباس، جابر بن عبد اللہ اور مجاہد نے روایت کیا ہے۔ دوسرے طریقہ کو عبد اللہ بن مسعود نے روایت کیا ہے۔ اور حنفیہ اس کی توجیح دیتے ہیں۔ تیسرے طریقہ کو حسن بصری نے ابو بکر سے روایت کیا ہے۔ اور چوتھے طریقہ کو امام شافعی اور امام مالک نے تھوڑے اختلاف کے ساتھ توجیح دی ہے اور اس کا ماخذ ہسل بن ابی حاتمہ کی روایت ہے۔

ان کے علاوہ صلیبہ فرخ کے اور بھی طریقے ہیں جن کی تفصیل مبسوطات میں مل سکتی ہے۔

(حواشی صفحہ ۹۱) یعنی یہ احتیاط جس کا حکم تمھیں دیا جا رہا ہے، محض دنیوی تدابیر کے لحاظ سے ہے، ورنہ دراصل فتح و شکست کا مدار تمھاری تدابیر پر نہیں بلکہ اللہ کے فیصلہ پر ہے۔ اس لیے ان احتیاطی تدبیروں پر عمل کرتے ہوئے تمھیں اس امر کا یقین رکھنا چاہیے کہ جو لوگ اللہ کے نور کو اپنی چھٹوں سے بچھانے کی کوشش کر رہے ہیں، اللہ انھیں رسوا کرے گا۔

اللہ بھی گروہ کفار جو اسلام کی دعوت اور نظام اسلامی کے قیام کی راہ میں مانع و مزاحم بن کر کھڑا ہوا ہے۔

اللہ بھی تمھیں تکمیل مقام تک لے گا، ایمان حق کی خاطر کسی تکلیف نہیں برداشت کریں حتیٰ کفار باطل کی خاطر برداشت کر رہے ہیں، جانکہ ان کے سامنے صرف دنیا اور اس کے ناپائیدار فائدے ہیں اور اس کے برعکس یہ رب السموات والارض کی خوشنودی و تقرب اور اس کے ابدی نعمات کے امیدوار ہیں۔

اللہ اس رکوہ اور اس کے بعد والے رکوہ میں ایک اہم معاملہ سے بحث کی گئی ہے جو اسی زمانہ میں پیش آیا تھا (باقی اگلے صفحہ پر)

لوگوں کے درمیان فیصلہ کرو۔ تم بددیانت لوگوں کی طرف سے جھگڑانے والے نہ بنو، اور اللہ سے درگزر کی درخواست کرو، وہ بڑا درگزر فرمانے والا اور رحیم ہے۔ جو لوگ اپنے نفس سے خیانت کرتے ہیں ان کی حمایت نہ کرو، اللہ کو وہ شخص پسند نہیں ہے جو خیانت کا مصیبت پیشہ ہو۔ یہ لوگ انسانوں سے اپنی حرکات چھپا سکتے ہیں مگر خدا سے نہیں چھپا سکتے، وہ تو اس وقت بھی ان کے ساتھ ہوتا ہے جب یہ راتوں کو چھپ کر اس کی مرضی کے خلاف مشورے کرتے ہیں، ان کے سارے

(بقیہ سابق) قصیدہ یہ ہے کہ انصار کے قبیلہ بنی نضیر میں ایک شخص طعمہ یا شیرین امیرق تھا۔ اس نے ایک انصاری کی زرہ چرائی اور جب اس کا تجسس شروع ہوا تو مال مسروقہ ایک یہودی کے ہاں رکھ دیا۔ زرہ کے مالک نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے استغاثہ کیا اور طعمہ پر اپنا شبہ ظاہر کیا، مگر طعمہ اور اس کے بھائی بندوں اور بنی نضیر کے بہت سے لوگوں نے آپس میں اتفاق کر کے اس یہودی پر الزام تھوپ دیا۔ یہودی سے پوچھا گیا تو اس نے اپنی برائت ظاہر کی، لیکن یہ لوگ طعمہ کی حمایت میں زرہ شور سے وکالت کرتے رہے اور کہا کہ یہ یہودی ہمیشہ جو حق کا انکار اور اللہ کے رسول سے کفر کرنے والا ہے اس کی بات کا کیا اعتبار، بات ہماری تسلیم کی جانی چاہیے کہ ہم مسلمان ہیں۔ قریب تھا کہ بنی امیہ علیہ وسلم اس مقدمہ کی ظاہری روداد سے شائبہ نہ ہو کر اس یہودی کے خلاف فیصلہ صادر فرما دیتے اور اس مستفیث کو بھی بنی امیرق پر الزام عائد کرنے پر تہنیت فرماتے، اتنے میں وحی آئی اور معاملہ کی ساری حقیقت کھول دی گئی۔

اگرچہ ایک قاضی کی حیثیت سے بنی امیہ علیہ وسلم کا روداد کے مطابق فیصلہ کر دینا بجائے خود آپ کے لیے کوئی گناہ نہ ہوتا، اسی صورت میں قاضیوں کو پیش آتی ہی ہیں کہ ان کے سامنے غلط روداد پیش کر کے حقیقت کے خلاف فیصلے حاصل کر لیے جاتے ہیں لیکن اس وقت جبکہ اسلام اور کفر کے درمیان ایک زبردست کشمکش برپا تھی اگر بنی امیہ علیہ وسلم روداد مقدمہ کے مطابق یہودی کے خلاف فیصلہ صادر فرما دیتے تو اسلام کے مخالفوں کو آپ کے خلاف اور پوری اسلامی جماعت اور خود دعوت اسلام کے خلاف ایک زبردست خلافت حربہ ل جاتا اور وہ یہ کہتے پھرتے کہ اچھی یہاں حق و انصاف کا کیا سوال ہے، یہاں تو وہی جتھہ ہندی کی عصمت کام کر رہی ہے جس کے خلاف تبلیغ کی جاتی ہے، اسی خطرے سے بچانے کے لیے اللہ تعالیٰ نے خاص طور پر اس مقدمہ میں مداخلت فرمائی۔

ان لوگوں میں ایک طرف ان مسلمانوں کو سختی کے ساتھ طاعت کی گئی ہے جنہوں نے محض خاندان اور قبیلہ کی عصمت میں جرموں کی حمایت کی تھی، اور دوسری طرف یہ سن دیا گیا ہے کہ انصاف کے معاملہ میں کسی نوعدبک دخل نہ ہونا چاہیے، یہ ہرگز دیانت نہیں ہے کہ اپنے گروہ کا آدمی اگر بوسہ باطل ہو تو اس کی بے جا حمایت کی جائے اور دوسرے گروہ کا آدمی اگر برسر حق ہو تو اس کے ساتھ بے انصافی کی جائے۔

(حاشیہ صفحہ ۸۲) سلہ جو شخص دوسرے کے ساتھ خیانت کرتا ہے وہ دراصل ہتھیار پہلے خود اپنے نفس کے ساتھ خیانت کرتا ہے، کیونکہ دل اور دماغ کی (باقی اگلے صفحہ پر)

اعمال پر اللہ محیط ہے۔ ہاں، تم لوگوں نے ان حرموں کی طرف سے دنیا کی زندگی میں تو جھگڑا کر لیا مگر قیامت کے روز ان کی طرف سے کون جھگڑا کرے گا؟ آخر وہاں کون ان کا دلیل ہو گا؟ اگر کوئی شخص برفعل کر گزرتے یا اپنے نفس پر ظلم کر جائے اور اس کے بعد اللہ سے درگزر کی درخواست کرے تو اللہ کو درگزر کرنے والا اور رحم پائے گا، مگر جو بوائی گم لے تو اس کی یہ کمائی اسی کے لیے وبال ہوگی، اللہ کو سب باتوں کی خبر ہے اور وہ حکم و دانائے۔ پھر جو کوئی خطا یا گناہ کرے اور اس کا الزام کسی بے گناہ پر تھوپ دے اس نے تو بڑے بہتان اور مزح گناہ کا بار مبرٹ لیا۔

اسے نبی اگر اللہ کا فضل تم پر نہ ہوتا اور اس کی رحمت تمہارے شامل حال نہ ہوتی تو ان میں سے ایک گروہ نے تو تمہیں غلط فہمی میں مبتلا کرنے کا فیصلہ کر ہی لیا تھا، حالانکہ درحقیقت وہ خود اپنے سوا کسی کو غلط فہمی میں مبتلا نہیں کرے تھے اور تمہارا کوئی نقصان نہ کر سکتے تھے۔ اللہ نے تم پر کتاب و حکمت نازل کی ہے اور تم کو وہ کچھ بتایا ہے جو تمہیں معلوم نہ تھا، اور اس کا فضل تم پر بہت ہے۔ لوگوں کی خفیہ سرگوشیوں میں اکثر و بیشتر کوئی بھلائی نہیں ہوتی، ہاں اگر کوئی پوشیدہ طور پر صدقہ و خیرات، یا کسی نیکی کے کام، یا لوگوں کے معاملات میں اصلاح کرنے کے لیے کہے تو یہ البتہ بھلی بات ہے اور جو کوئی اللہ کی رضا جوئی کے لیے ایسا کرے گا اسے ہم بڑا اجر عطا کریں گے۔ مگر جو شخص رسول کی مخالفت پر کمر بستہ ہو اور اہل ایمان کی روش کے سوا کسی اور روش پر چلے درآن حالیکہ اس پر راہ راستہ واضح ہو چکی ہو، تو اس کو ہم اسی طرف چلائیں گے جہدہ وہ خود چھو گیا اور اسے جہنم میں جھونکیں گے جو

(بقیہ سابق) جو تو میں اس کے پاس بطور امانت ہیں ان پر بے جا تصرف کر کے وہ انھیں مجبور کرتا ہے کہ خیانت میں اس کا ساتھ دیں اور اپنے غیر کو بے اللہ نے اس کے اخلاق کا محافظ بنا لیا تھا، اس حد تک زیادتا ہے کہ وہ اس خیانت کاری میں مددگار بننے کے قابل نہیں رہتا، جب انسان اپنے اندر اس ظالمانہ دست برد کو پایا کیلئے تک پہنچا لیتا ہے تب کہیں باہر اسے خیانت و مصیبت کے افعال صادر ہوتے ہیں۔

(حواشی صفحہ ۹۲) یعنی اگر وہ غلط روادائش کر کے تمہیں غلط فہمی میں مبتلا کرنے میں کامیاب ہو بھی جلتے اور اپنے حق میں انصاف کے خلاف فیصلہ حاصل کر لیتے تو نقصان انھی کا تھا، تمہارا کچھ بھی نہ بگڑتا، کیونکہ خدا کے نزدیک جرم وہ ہونے نہ کہ تم۔ جو شخص حاکم کو دھوکا دے کر اپنے حق میں غلط فیصلہ حاصل کرتا ہے وہ دراصل خود اپنے آپ کو اس غلط فہمی میں مبتلا کرتا ہے کہ ان تدبیروں سے حق اس کے ساتھ ہو گیا حالانکہ فی الواقع اللہ کے نزدیک حق جس کا ہے اسی کا رہتا ہے اور فریب خوردہ حاکم کے فیصلہ سے حقیقت پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔

عہ جب مذکورہ بالا مقدمہ میں وحی الہی کی بنا پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس خائن مسلمان کے خلاف (باقی اگلے صفحہ پر)

بدترین جانے قرار ہے۔

اللہ کے صلے ہاں بس شکر ہی کی بخشش نہیں ہے اس کے سوا اور سب کچھ معاف ہو سکتا ہے جسے وہ معاف کرنا چاہے۔ جس نے اللہ کے ساتھ کسی کو شریک ٹھہرایا وہ تو لگرا ہی میں بہت دور چل گیا۔ وہ اللہ کو چھوڑ کر دیوبوں کو مسمود بناتے ہیں، اُس باغی شیطان کو مسمود بناتے ہیں جس کو اللہ نے لعنت زدہ کیا ہے، جس نے اللہ سے کہا تھا کہ میں تیرے بندوں سے ایک مقرر حصہ لے کر رہوں گا، میں انھیں بہکاؤں گا، میں انھیں آرزوؤں میں اُجھاؤں گا، میں انھیں حکم دوں گا اور وہ میرے حکم سے جانوروں کے کان پھاڑیں گے اور میں انھیں حکم دوں گا اور وہ میرے حکم سے خدائی ساخت میں رد و بدل کریں گے۔

(بقیہ سابق) اور اس بے گناہ یہودی کے حق میں فیصلہ صادر فرما دیا تو اس پر جاہلیت کا اس قدر رحمت دورہ پڑا کہ وہ مدینہ سے نکل کر اسلام اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمنوں کے پاس مکہ چلا گیا اور کھلم کھلا مخالفت پر آمادہ ہو گیا۔ اس آیت میں اس کی ہی حرکت کی طرف تراء (جوشی صحیفہ بنا) صلہ اس رکوع میں اوپر کے سلسلہ کلام کو جاری رکھتے ہوئے ارشاد ہوا ہے کہ پڑی جاہلیت کے پیش میں کئی شخصوں میں زاہ کی طرف گیا، وہ کیسی راہ ہے، اور صالحین کے گردہ سے الگ ہو کر جن لوگوں کا ساتھ اس نے اختیار کیا ہے وہ کیسے لوگ ہیں۔

صلہ شیطاں کو اس معنی میں تو کوئی بھی مجبور نہیں بناتا کہ اس کے آگے مزاج پرستش ادا کرنا ہو۔ اور اس کو اوبہت کا درجہ دیتا ہوا بہتر اُسے مسمود بنانے کی صورت یہ ہے کہ آدمی اپنے نفس کی باگیں شیطان کے ہاتھ میں دیدینا ہے۔ اور جہد جہد وہ چلاتا ہے ادھر جتا ہے، گویا کہ یہ اس کا بندہ ہے اور وہ اس کا خدا۔

صلہ یعنی ان کے اوقات میں، ان کی محنتوں اور کوششوں میں، ان کی قوتوں اور قابلیتوں میں، ان کے مال اور ان کی اولاد میں اپنا حصہ لگاؤں گا اور ان کو فریب دے کر ایسا پرچاؤں گا کہ وہ ان ساری چیزوں کا ایک متحدہ حصہ میری راہ میں صرف کریں گے۔ صلہ اہل عرب کے توہمات میں سے ایک کی طرف اشارہ ہے۔ ان کے ہاں قاعدہ تھا کہ جب اونٹنی پانچ یا دس بچے جن بیتی تو اس کے کان بھٹا کر اسے اپنے دیتا کہ نام پر چھوڑ دیتے اور اس سے کام لینا حرام سمجھتے تھے۔ اسی طرح جس اونٹ کے لطف سے دس بچے ہو جاتے اُسے بھی دیتا کہ نام پر بچوں کو دیا جاتا تھا اور کان چیرنا اس بات کی علامت تھا کہ بچے نہیں کیا ہوا جانور ہے۔

صلہ یعنی فطرت کے خلاف چلیں گے، خدا کی بنائی ہوئی ساخت میں ترمیم کرنے کی کوشش کریں گے، جن قوتوں اور جن چیزوں کو اللہ نے جس غرض کے لیے بنایا ہے اس کے خلاف انھیں استعمال کریں گے یا ان میں اپنی خواہشات کے مطابق رد و بدل کرنے لگیں گے مثلاً ضابطہ تولید، مرد و عورت کو بانچہ بنانا، مردوں کو خواجہ مرہرمانا، عورتوں کو تمدن کے تمام تقویوں میں مردوں کے دوش بدوش لاکھڑا کرنا، ربانیت - (باقی اگلے صفحہ پر)

اس شیطان کو جس نے اللہ کے بجائے اپنا ولی ہو کر پرست بنا لیا وہ صریح نقصان میں پڑ گیا۔ وہ ان لوگوں سے وعدے کرتا ہے اور انھیں امیدیں دلاتا ہے، مگر شیطان کے سارے وعدے بجز فریب کے اور کچھ نہیں ہیں۔ ان لوگوں کا ٹھکانا جہنم ہے جس سے خلاصی کی کوئی صورت یہ نہ پائیں گے۔ رہے وہ لوگ جو ایمان لے آئیں اور نیک عمل کریں، تو انھیں ہم ایسے باغوں میں داخل کریں گے جن کے نیچے نہریں بہتی ہوں گی اور وہ وہاں ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے، یہ اللہ کا سچا وعدہ ہے اور اللہ سے بڑھ کر کون اپنی بات میں سچا ہوگا۔

انجیل کا رزق تمھاری آرزوؤں پر موقوف ہے نہ اہل کتاب کی آرزوؤں پر جو بھی برائی کرے گا اس کا پھل پائے گا اور اللہ کے مقابلہ میں اپنے لیے کوئی حافی و مددگار نہ پاسکے گا۔ اور جو نیک عمل کرے گا خواہ مرد ہو یا عورت، بشرطیکہ وہ وہ عموماً، تو ایسے ہی لوگ جنت میں داخل ہوں گے اور ان کی ذرہ برابر حق تلفی نہ ہونے پائے گی۔ اس شخص سے بہتر اور کس کا طریقہ ہو سکتا ہے جو اللہ کے آگے تسلیم خم کر دے اور نیک رو تیر رکھے اور کہو جو کہ ابراہیم کی روش پر چلے کہ اللہ نے ابراہیم کو اپنا دوست بنا لیا تھا۔ آسمان اور زمین میں جو کچھ ہے اللہ کا ہے۔ اور اللہ ہر چیز پر محیط ہے۔

(یقیناً سابق) اور ہم جبرج اور ایسے ہی دوسرے بے شمار اعمال جو سب کے سب اس بات کا ثبوت ہیں کہ انسان غالباً کائنات کے ٹھیرائے ہوئے تو نہیں قدرت کو غلط سمجھتا ہے اور انھیں خود درست کرنے کی جرات کر رہا ہے۔

(جو اسی صفحہ ہذا) اللہ شیطان کا سارا کاروبار ہی وعدوں اور امیدوں کے بل پر چلتا ہے۔ وہ انسان کو انفرادی طور پر یا اجتماعی طور پر جس غلط راستے کی طرف بھی لے جاتا ہے اس کے آگے ایک سبز باغ پیش کر دیتا ہے۔ کسی کو انفرادی کامیابیوں کی امید کسی کو قومی سربلندیوں کی توقع کسی کو نوبہ انسانی کی فلاح و بہبود کا یقین کسی کو صداقت تک پہنچ جانے کا اطمینان کسی کو یہ بھر دے کہ نہ خدا ہے نہ آخرت پسئی نہ مٹی ہو جانا ہے، کسی کو یہ تسلی کہ آخرت ہے بھی تو وہاں کی گرفت فداں کے طفیل اور فداں کے صدقے میں بچ نکلوں گا۔ غرض جو جس وعدے اور جس توقع سے فریب کھا سکتا ہے اس کے سامنے وہی پیش کرتا ہے اور پھانس لیتا ہے۔

اللہ یعنی اللہ کے آگے تسلیم خم کر دینا اور خود دوسری و خود مختاری سے باز آجانا۔ اس لیے بہترین طریقہ ہے کہ حقیقت کے عین مطابق ہے۔ جبکہ اللہ زمین و آسمان کا اور ان ساری چیزوں کا مالک ہے جو زمین و آسمان میں ہیں تو انسان کے لیے صحیح رویہ یہی ہے کہ اس کی بندگی و اطاعت پر راضی ہو جائے اور سرکشی چھوڑ دے۔

اللہ یعنی اگر انسان اللہ کے آگے تسلیم خم نہ کرے اور سرکشی سے باز نہ آئے تو وہ اللہ کی گرت سے بچ کر نہیں بھاگ سکتا، اللہ کی قدرت اس کو ہر طرف سے گھیرے ہوئے ہے۔